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Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θα µου επιτρέψετε, αφού ευχα-
ριστήσω όλους και όλες για την πολύ καλή δουλειά που έγινε
στην επιτροπή, η οποία είχε πολλές συνεδριάσεις, µε την ακρό-
αση των φορέων η οποία ήταν εξαντλητική, µε την ενσωµάτωση
δεκάδων προτάσεων που υποβάλατε και εσείς, αλλά και οι φο-
ρείς, να εκφράσω τις σκέψεις µου και τις απόψεις µου γύρω από
το νοµοσχέδιο το οποίο συζητούµε σήµερα στη Βουλή. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του 2019, είναι εξήντα οκτώ χιλιάδες
οι εκκρεµείς αιτήσεις στην υπηρεσία ασύλου και δυόµισι χρόνια
για να προσδιοριστεί η δικάσιµος για µία αίτηση κάποιου αιτούν-
τος, δεκατέσσερις χιλιάδες προσφυγές στην αρχή προσφυγών,
περισσότερο από δύο χρόνια ο χρόνος προσδιορισµού, χίλιες
οκτακόσιες έξι επιστροφές σε τέσσερα χρόνια στην Τουρκία
βάσει της κοινής δήλωσης. 

Αυτές οι στατιστικές δηλώνουν απερίφραστα πως το νοµικό
πλαίσιο που διέπει την παροχή της διεθνούς προστασίας δεν λει-
τουργεί αποτελεσµατικά. Δεν παρέχει προστασία, σωρεύει αιτή-
σεις, στοιβάζει δηλαδή ανθρώπους και στα νησιά και την ενδο-
χώρα. Δεν διακρίνει ασυλούχους και µη, δεν επιστρέφει τους µη
έχοντες δικαίωµα, δοκιµάζει τις αντοχές των δοµών και των το-
πικών κοινωνιών και στο Αιγαίο και τα νησιά µας και την Ηπειρω-
τική Ελλάδα.

Πρόκειται για ένα αδιέξοδο. Αυτό που συµβαίνει σήµερα είναι
αδιέξοδο. Και είναι µια παθητική πολιτική. Αυτές τις αβελτηρίες
έρχεται να αντιµετωπίσει το σχέδιο νόµου που εισάγεται σήµερα
ενώπιόν σας.

Πρώτον, ο στόχος του είναι να κάνει αυτό το αδόµητο νοµικό
εργαλείο των πέντε νόµων και ενός προεδρικού διατάγµατος,
ένα ενιαίο δοµηµένο σύνολο µε προτεραιότητες την εξέταση που
επιτρέπει στη διοίκηση να εργαστεί, στον δικαστή να δικάσει,
στον αιτούντα άσυλο να γνωρίζει επιτέλους την πορεία της υπό-
θεσής του. 

Δεύτερον, να επιταχύνει τις διαδικασίες, ώστε σε εξήντα µέρες
το πολύ να ολοκληρώνονται οι βασικές εργασίες της Υπηρεσίας
Ασύλου και να υπάρχει µια πρώτη απόφαση, γνωστή στον αι-
τούντα, για το τι είναι πιθανό να συµβεί µε την αίτησή του. 

Τρίτον, να οργανώσει και να επιταχύνει τις επιστροφές όσων
οι αιτήσεις απορρίπτονται, να αποτρέψει κάθε παρελκυστική τα-
κτική υποβολής µεταγενέστερων αιτηµάτων που καθυστερεί
στην επαναπροώθηση και επιβαρύνει τη διοίκηση. Υπάρχουν χι-
λιάδες αιτούντες άσυλο στη χώρα που για πέντε ή έξι χρόνια πα-
ραµένουν χωρίς τελεσιδικία ακριβώς για τον λόγο που σας
ανέφερα, δηλαδή για τα διαρκώς νέα αιτήµατα ασύλου, µια αε-
νάως ανακυκλούµενη εκκρεµότητα και για εκείνους και για
όλους.

Τέταρτον, να προετοιµάσει από την πρώτη µέρα κιόλας το ζη-
τούµενο. Και το ζητούµενο, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είναι η
ενσωµάτωση, η ένταξη αυτών των ανθρώπων. Δεν είναι µια νο-
µική µόνο διαδικασία η παροχή ασύλου. Είναι ένα σύνθετο σύ-
στηµα και συµφωνώ µε τον κ. Καµίνη που προηγουµένως έθεσε
το ζήτηµα της διοίκησης. Είναι ένα σύνθετο σύστηµα δράσεων
που από την πρώτη µέρα ο αιτών οφείλει να γνωρίζει πού βρί-
σκεται, τι θα γίνει, ποια είναι τα δικαιώµατά του και ποιες είναι οι
υποχρεώσεις του. Τόσο απλά πράγµατα. 

Το νέο σχέδιο νόµου ζητά τη συνεργασία του αιτούντος άσυλο
σε όλα τα στάδια της διαδικασίας. Και για να τη ζητήσει, του πα-
ρέχει από την αρχή, από την πρώτη ώρα που µπαίνει µέσα, τις
δυνατότητες και τις εγγυήσεις, δηλαδή ενηµέρωση, νοµική προ-
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στασία, περίθαλψη και κυρίως, αποτέλεσµα, δηλαδή ταχύτητα. 
Έτσι, λοιπόν, ο σκοπός αυτού του σχεδίου νόµου είναι η επι-

τάχυνση των διαδικασιών, η ενσωµάτωση των ανθρώπων στην
κοινωνία και τελικώς, και οι επιστροφές. Αυτοί οι τρεις βασικοί
στόχοι προωθούνται για να υλοποιηθούν µε προϋπόθεση –συµ-
φωνώ, επαναλαµβάνω, µε τον κ. Καµίνη- το θέµα της διοίκησης,
δηλαδή ότι η δηµόσια διοίκηση θα ανταποκριθεί, θα συντονιστεί,
θα παράγει αποτέλεσµα και τελικώς, θα επιτύχουµε.

Πυλώνες του συστήµατος είναι η συνέπεια της εξέτασης, δη-
λαδή το σύστηµα που εξετάζει τις αιτήσεις και η συνεργασία του
αιτούντος. Το σχέδιο είναι φιλόδοξο και τολµηρό. Και αυτό το
δέχοµαι ως αρµόδιος Υπουργός, γιατί είναι ένα στοίχηµα για
µένα προσωπικά, τον συνάδελφό µου κ. Κουµουτσάκο, τη δηµό-
σια διοίκηση, το Υπουργείο, την Κυβέρνηση και τη χώρα, να µπο-
ρέσουν να το τρέξουν, να το υλοποιήσουν.

Στην κατεύθυνση αυτή εργαζόµαστε συστηµατικά για να κα-
λύψουµε τις κενές οργανικές θέσεις, να αναδιοργανώσουµε τα
τυφλά διοικητικά συστήµατα, να εξασφαλίσουµε ανθρώπινες
συνθήκες εργασίας για τους υπαλλήλους.

Προσλαµβάνουµε, λοιπόν, τετρακόσιους εβδοµήντα υπαλλή-
λους στην υποστελεχωµένη σήµερα Υπηρεσία Ασύλου, η οποία
έχει εξακόσια ογδόντα άτοµα, διευθετούµε ζητήµατα υποδοµών
στην Αθήνα -στο «ΚΕΡΑΝΗΣ», που σας είπα- στη Θεσσαλονίκη,
στη Ρόδο και στα Γιάννενα, µε νέα κτήρια για να στεγαστούν οι
υπηρεσίες. 

Αναδιοργανώνουµε την Υπηρεσία από τα ακατανόητα και δυσ-
λειτουργικά διοικητικά σχήµατα. Προσέξτε, θέλει έξι µήνες να
εγκριθεί από την υπηρεσία µια δαπάνη, όπως να αλλάξει λάδια
ένα αυτοκίνητο στη Σάµο, εκεί, στο ΚΥΤ. Χρειάζεται κάθε µέρα ο
διευθυντής ασύλου να µιλά µε τριανταπέντε επιχειρησιακούς επι-
κεφαλής στα περιφερειακά κέντρα και τα νησιά. Είναι αδιανόητο,
είναι αποκαλυπτικό, αλλά είναι πραγµατικότητα, δυστυχώς.

Θέλω να σταθώ και να ξεκαθαρίσω ακόµα δύο θέµατα που
απασχόλησαν τόσο τη διαβούλευση όσο και τις συζητήσεις και
τις ακροάσεις στην επιτροπή.

Κατ’ αρχάς, το άκουσα και εδώ πάλι για δέκατη φορά, ότι ο
χρόνος δεν ήταν επαρκής. Γιατί δεν ήταν επαρκής ο χρόνος; Ο
χρόνος ήταν επαρκέστατος. Ήταν έξι ολόκληρες µέρες. Έξι
µέρες δόθηκαν σε όλους. Μάλιστα, ακούστηκε και ο ακραίος χα-
ρακτηρισµός ότι ήταν και «προσχηµατική».

Θέλω, λοιπόν, να σας ενηµερώσω πως ήταν έξι µέρες γεµάτες.
Θέλω να σας ενηµερώσω ότι κατατέθηκαν τριακόσια τριάντα δύο
σχόλια. Πού είναι, λοιπόν, το προσχηµατικό και πού είναι το γρή-
γορο; Πού είναι αυτό; Τριακόσια τριάντα δύο σχόλια, τα µισά εκ
των οποίων έγιναν δεκτά. Παρατηρήσεις και των κοµµάτων και
κυρίως, του Συνηγόρου του Πολίτη σχεδόν εξ ολοκλήρου έγιναν
δεκτές.

Κατατέθηκαν δεκατέσσερα κείµενα σχολίων από οργανώσεις
και φορείς, των οποίων οι παρατηρήσεις κυρίως στα ζητήµατα
των όρων διαδικασιών κράτησης όσο και των ασυνόδευτων ανη-
λίκων έγιναν επίσης δεκτές. Θεωρώ, λοιπόν, ότι ήταν µια εξαιρε-
τικά επιτυχηµένη διαδικασία η διαβούλευση.

Ο χρόνος, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µας κυνηγά και µας
κυνηγά, γιατί οι βάρκες στο Αιγαίο δεν σταµατούν να έρχονται
και όσο περνούν οι µέρες έρχονται και περισσότεροι, γιατί έτσι
έχει αποφασίσει η γείτονα χώρα. Αυτόν τον χρόνο που τρέχει θέ-
λουµε να τον επενδύσουµε χρήσιµα. Η παθιασµένη φλυαρία, η
ακατάπαυστη διαφωνολογία δεν µας αφορά και κυρίως, δεν επι-
τρέπεται. Σε µας δεν επιτρέπεται αυτό.

Θέλω, επίσης, να διευκρινίσω πως πρόκειται για σχέδιο νόµου
που αφορά στην παροχή διεθνούς προστασίας, το άσυλο, όπως
συνήθως λέγεται. Δεν αφορά, δηλαδή, στη µεταναστευτική πο-
λιτική. Διότι υπάρχουν πολλά ζητήµατα, όπως είναι η παιδεία, τα
παιδιά στα σχολεία, µια σειρά ζητήµατα που αφορούν στην έν-
ταξη, τα οποία όµως δεν διαπραγµατεύεται το παρόν νοµοσχέ-
διο.

Θα µου επιτρέψετε να ολοκληρώσω την εισήγησή µου µε δύο
συγκεκριµένες αναφορές. Αποτελεί πεποίθησή µας ότι το µετα-
ναστευτικό ζήτηµα θα συνεχιστεί για δεκαετίες. Είναι συστηµικό,
µε γεωπολιτική και ανθρωπιστική διάσταση. Ενέσκηψε στην Ελ-
λάδα σε πολύ δύσκολα χρόνια, στην καρδιά της κρίσης. Όµως,

αντιµετωπίστηκε δυστυχώς σαν κάτι έκτακτο, σαν κάτι ξένο. Δεν
είναι έτσι.

Αν συνεχίσουµε σαν τη στρουθοκάµηλο να το κρύβουµε, να
το απωθούµε σαν κάτι έκτακτο που θα περάσει, τότε είναι βέβαιο
ότι οι ροές θα περάσουν από πάνω µας, όχι δίπλα µας. Η πολιτική
µας απόφαση, λοιπόν, είναι να το αντιµετωπίσουµε συστηµατικά
και σοβαρά, να θωρακίσουµε στο µέτρο του δυνατού τα σύνορά
µας, να ετοιµάσουµε τη διοίκηση, να οργανώσουµε την κοινωνία,
παράγοντας ανθεκτικότητα της κοινωνίας σε κάθε επίπεδο.

Για να γίνει αυτό, χρειάζεται µεταξύ των άλλων να το αναλά-
βουµε ως πολιτεία, ως Ελληνική Δηµοκρατία εξ ολοκλήρου, δη-
λαδή µε σαφές νοµικό πλαίσιο, επαρκή διοίκηση και µακροπρό-
θεσµο σχεδιασµό.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση µας βοήθησε οικονοµικά και µας βοηθά,
παρέχοντας επίσης τεχνογνωσία, παρέχοντας βοήθεια µε το
EASO. Το ίδιο είναι και οι οργανισµοί, όπως είναι ο ΔΟΜ, ο Διε-
θνής Οργανισµός Μετανάστευσης, όπως είναι η Ύπατη Αρµο-
στεία. Δεν µπορούµε, όµως, να συνεχίσουµε να αφήνουµε τη
διαχείρισή τους σε τρίτους.

Με το παρόν σχέδιο νόµου η διοικητική µέριµνα περνά ξεκά-
θαρα στην ελληνική πολιτεία, µε αύξηση των εγγυήσεων για τον
αιτούντα, γιατί η σύνθεση των επιτροπών προσφυγών απαρτίζε-
ται από τρεις δικαστές πλέον. Η διάταξη αυτή, όπως και η επα-
ναφορά της ακυρωτικής διαδικασίας στο πρωτοδικείο, δείχνουν
την απόφαση να ενσωµατώσουµε προοπτικά σε δικαστήρια ου-
σίας όλο το δίκαιο ασύλου σε λίγα χρόνια. Η από σήµερα συµ-
µετοχή τρίτου διοικητικού δικαστή βοηθά στην εκπαίδευση
ικανού αριθµού δικαστών σε αυτόν τον κλάδο του δικαίου. Πρό-
κειται καθαρά για µέτρο που εντάσσεται σε ένα βραχυµεσοπρό-
θεσµο σχεδιασµό.

Η δεύτερη παρατήρηση που θέλω να κάνω είναι πως το δίκαιο
αυτό το οποίο εισάγουµε σήµερα είναι Ενωσιακό Δίκαιο, είναι το
Ευρωπαϊκό Δίκαιο. Είναι, δηλαδή, οι οδηγίες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης που ενσωµατώνουµε. Τι κάνουµε; Μεταφέρουµε πιστά
την ευρωπαϊκή οδηγία, χωρίς παρεκκλίσεις και χωρίς διασταλτι-
κές ερµηνείες. Δεν ανακαλύπτουµε, όµως, καινούργιο δίκαιο, για
να είµαστε ξεκάθαροι. Απλώς ενσωµατώνουµε το Ευρωπαϊκό Δί-
καιο, απλώς το κάνουµε σωστά -επαναλαµβάνω- και στο πλαίσιο
της διοίκησης επιχειρούµε να γίνουµε αποτελεσµατικοί.

Το τελευταίο έχει µια σηµασία για τη συζήτηση περί δικαιωµά-
των που γίνεται και δεν τελειώνει ποτέ αυτή η συζήτηση -και καλά
κάνει-, αλλά η δική µας αρχή είναι η εξής: Κάθε δικαίωµα που
παρέχεται δηµιουργεί αντίστοιχα µια υποχρέωση, µια ευθύνη
από αυτόν που ωφελείται από το δικαίωµα. Αυτό είναι το κεν-
τρικό µοτίβο, εάν θέλετε, ο πυρήνας που συγκροτεί αυτό το νο-
µοσχέδιο, δηλαδή η παροχή δικαιωµάτων αλλά και η ευθύνη που
γεννά αυτό το δικαίωµα.

Δεν µειώνουµε δικαιώµατα ή εγγυήσεις. Παρέχουµε όλα όσα
µπορούµε να εξασφαλίσουµε και ζητούµε από τους επωφελού-
µενους των δικαιωµάτων και της προστασίας την κατά νόµο συµ-
µόρφωση µε τα δικαιώµατα που τους παρέχονται. Αυτή είναι και
η δική τους ευθύνη απέναντι στη δική µας ευθύνη να τους δεί-
ξουµε ανθρωπισµό, προστασία και να τους παράσχουµε αυτό
που δικαιούνται από Διεθνές Δίκαιο.

Ευχαριστώ πολύ.
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